

XXI годишна среща на ръководството на Съюза на европейските лесовъди

На 26-30 септември на територията на Националния парк „Сила“ в гр. Косенза, Италия, се проведе XXI годишна среща на ръководството на Съюза на европейските лесовъди (СЕЛ). В срещата участваха 50 представители на 16 професионални организации от 13 държави, членове на СЕЛ.

Съюзът на лесовъдите в България е редовен член на СЕЛ от 1997 г., като със своите 3 гласа (проф. д-р Иван Палигоров, инж. Борис Господинов и инж. Севдалина Димитрова) активно участва във формулирането на политиката и осъществяването на неговата дейност. От 2011 г. СЛБ има и член на Президентството на СЕЛ - д-р инж. Анна Петракиева, с което гласовете на нашата страна се увеличават с още един.

Годишната среща се състоя в Посетителския център на Националния парк „Сила“, известен със своята история, природа, култура и икономика, в сърцето на Средиземноморието. В днешния си вид паркът съществува от 2002 г., когато на обща площ 73 695 ха са обединени Историческият Калабрийски национален парк (особо-бен през 1968 г.) със защитените територии от особено екологично значение - Сила Гранде, Сила Пикола и Сила Грека. Емблема на парка са популациите от калабрийски черен бор и от вълк, които са под строга защита от 1979 година.

Срещата започна с технически семинар „Устойчиво управление на горите за развитие и предоставяне на екосистемни функции и услуги“. Бяха представени 5 презентации от Италия - на Марко Бонавия - член на борда на Конфедерацията на професионалистите в областта на земеделието и горското стопанство, на тема „Устойчиво управление на горите за развитие и предоставяне на екосистемни функции и услуги“; на Джорджио Маттеуци - директор на Института за земеделски и горскостопански системи в Средиземноморието, „Климатичните промени и горите: многоцелево управление за подпомагане и адаптация (с практически примери)“; на Франческо Иовино - от Университета в Калабрия, „Устойчиво управление на горите от калабрийски черен бор в планинската част на Националния парк „Сила“; на Стефано Скалерцио - от Изследователския център по горско стопанство и дървесина, „Биологичното разнообразие на екосистемите от Калабрийски черен бор: реликтни популации и процеси на еволюция в Национален парк „Сила“; Салваторе Ди Фацио - директор на магистърска програма в Средиземноморския университет в Реджио Калабрия, „Културни-

те екосистемни услуги от горския ландшафт. Наследство и образователни аспекти“; на Томаш Маркиевич - регионален директор в Държавния горски холдинг на Полша, „Избрани два проблема на полското горско стопанство“. Андреа Беллучи - представител на Федерацията на професионалистите в областта на земеделието и горското стопанство на Калабрия, представи презентация „Ролята на лесовъдите професионалисти в устойчивото управление на горите на Италия и Калабрия“. По поставените проблеми бе прието обобщение за най-важните насоки в съвременната горска политика и позицията на Съюза на европейските лесовъди (*Всички презентации са достъпни на интернет страницата на СЕЛ*). Годишната среща на ръководството на СЕЛ бе фокусирана върху двете основни направления. Първата група от дейности обхваща участието на членовете на Президентството в срещите на ЕК: Групата за диалог по въпросите на горското стопанство и корка, Експертната група по индустрия, базирана на продуктите от горите, Европейския горски процес, Горската комуникационна мрежа, Конгреса по горска педагогика и някои други. Втората група активности на СЕЛ са постиженията при реализирането на проекти, свързани с организиране и провеждане на студентските летни стажове и обучения по горска педагогика.

Част от програмата на срещата беше посветена и на организационното състояние на Съюза. Бяха представени, обсъдени и приети Работният план за периода 2018-2019 г. и отчетът за бюджета на СЕЛ за 2017 г., придружен от доклад на одиторите, както и бюджетът за 2019 година.

Приета бе поканата на Швейцария за домакинство на годишната среща на СЕЛ през юни 2019 г., както и на Франция за следващия конгрес на Съюза, който ще се проведе през 2021 година.

За участниците в срещата бе организирано посещение в Националния парк „Сила“, като в административната сграда те се запознаха с историята на парка и неговото управление (след 2016 г. той се охранява от карабинерите, а всяко посегателство се наказва много строго). Беше представен и напредъкът по процеса за включване на парка в листата на биосферните резервати по програма „Човекът и биосферата“ на ЮНЕСКО. На брега на едно от естествените езера бяха разгледани чудесните пейзажи и красивите ландшафтни композиции, съчетаващи гори, пасища, земеделски земи, водни площи и населени места. По-късно бяха посетени два обек-



Участници в XXI годишна среща на ръководството на СЕЛ



Калабрийски бор в парк „Сила“



Алея за незрящи в парк „Сила“

та в горите от калабрийски черен бор на парка, където бяха демонстрирани методи за извеждане на възобновителни сечи с естествено възобновяване чрез равномерно по цялата площ отваряне на котли, както и избирането и маркирането на дърветата за сеч с интензивност не повече от 25 % от обема. Бе обяснено как се извършва сечта в тези насаждения, за да се постигне поставената цел в дългосрочен план - запазване на състава и ландшафта, характерен за територията на националния парк, и опазване на биологичното разнообразие. Във втория обект бе демонстрирано извеждане на възобновителна сеч в насаждение - частна собственост, по технологията - сеч, поваляне, кастрене и разкрояване в сечището, извоз на сортиментите с коне и транспорт с товарен автомобил, снабден с грайфер за товарене. Качеството на стоящите дървета позволява добив на над 80 % строителната дървесина, което се дължи не само на биологичните особености на вида, а и на условията на средата, характерни с висока средна годишна сума на валежите - над 1200 мм/м², независимо от надморската височина - около и над 1200 метра.

В програмата беше включено и посещение на резервата „Гиган-

тите на Сила“ - живо свидетелство за вековните гори в региона Сила. В границите на резервата се съхраняват повече от 60 екземпляра от калабрийски черен бор и обикновен явор с изключителни характеристики. Участниците в срещата имаха възможността да се насладят на впечатляващите размери на дърветата, достигащи над 40 м височина и среден диаметър близо 2 метра. Запазените индивиди са на възраст повече от 350 години. В хралуците на някои от дърветата спокойно се събират по четирима души. Ръководството на СЛБ изказва своята благодарност на всички спомоществатели, най-вече на директорите на ЮИДП - Сливен, СЦДП - Габрово, ЮЦДП - Смолян, както и на изпълнителния директор на ИАГ при МЗХГ и на директора на ЮЗДП - Благоевград, с чиито целеви дарения участието на представителите на Съюза на лесовете в България бе осъществено.

Проф. д-р Иван ПАЛИГОРОВ
д-р инж. Анна ПЕТРАКИЕВА
инж. Севдалина ДИМИТРОВА
инж. Борис ГОСПОДИНОВ

Проекти

Проекти на три природни парка получиха финансиране

Министърът на околната среда и водите Нено Димов и директорите на Дирекциите на природните паркове „Витоша“ ланд. арх. Снежана Петрова, „Рилски манастир“ инж. Никола Христов и „Врачански Балкан“ инж. Николай Ненчев подписаха на 15 октомври 2018 г. договори по проекти за възстановяване и поддържане на приоритетни типове природни местообитания и видове на територията на парковете (снимката). Средствата, осигурени по Оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“, са близо 1.5 млн. лева.

На територията на ДПП „Витоша“ ще бъдат възстановени торфищни комплекси чрез подобряване на водния режим, местообитания на букови гори от типа „*Asperulo-Fagetum*“ и смесени гори от типа „*Tilio-Acerion*“ чрез ограничаване на ерозионни процеси и на туристическия поток в района на Боянския водопад. Предвижда се изграждане на специализирана инфраструктура за намаляване на антропогенния натиск, изолиране и обезопасяване на елек-

трически стълбове за предотвратяване на инциденти с птици. Дирекцията на ДПП „Рилски манастир“ ще изпълнява дейности по възстановяване на местообитание „Хидрофилни съобщества от високи треви в равнините и в планинския до алпийския пояс“ и по подобряване на състоянието на животноински видове и увеличение на популацията им. Ще бъде изградена площадка за подхранване на хищните птици от видовете скален и кръстат орел и черен лешояд. С изпълнението на проекта Дирекцията на ДПП „Врачански Балкан“ ще подобри състоянието на типове природни местообитания и видове от „Натура 2000“. Пред-



виждат се мерки за увеличаване на популацията на птици от видовете белоглав и египетски лешояд и планински кеклик в границите на защитената зона. Ще бъдат възстановени 15 извора и чешми на територията на парка. ¶